



காலத்துக்குக் காலம் 'வரலாற்று நாயகர்கள்' எனத்தகும் பெரியோர்கள் அவதரித்து தமது அரும்பெரும் சாதனைகளாலும், தன்னலமற்ற சவேகைகளாலும் வறுமையில் தாழ்வூற்று, அடக்கி ஓடும் கப்பலும், விடும் தலையின்றிப் பாழ்பட்டும் கிடந்த மனித குலத்தையென்றும் பெறச் செய்துள்ளதையும், வாழ்க்கையின் நெறிகளைச் சூட்டிக் காட்டிச் சென்றுள்ளதையும் அவதானிக்க முடிகின்றது. இத்தகைய பெரியோர்களின் அரும்பெரும் சாதனைகளையும், தன்னலமற்ற சவேகைகளை உணர்வும், பிறருக்கு அவற்றை உணர்த்தவும் இப்படியான விழாக்கள் அவசியம் என்பது மிகவும் மனங்கொள்ளத்தக்கது. அந்தவகையில் பல்துறைச் சவேயாளர் ஐ.தி.சம்பந்தன் அவர்களுக்குப் பவள விழா எடுக்க நின்றதைத் தகவலாகக் கலாநிதி பொன். பாலசுந்தரம் அவர்களையும் விழாக்கழுவின்ரையும் பாராட்டுகின்றது என மனம் பழகுவதற்கு இனிமையானவர். அன்பானவர். பண்பானவர். தனக்காகவும் பிறருக்காகவும் வாழும் சிறந்த ஒரு சவேயாளர் தான் ஐ.தி.சம்பந்தன். அவரின் பலவற்றோட சவேகைகளை நோக்கும் போது 'பிறந்த நாட்டிற்குச் சவேசெய்வது கற்றறிவாளரின் கடவாய் கடமை' என்ற கருத்துக்களின் தந்தையாக விளங்கிய கிரகேக தத்துவஞானி பிளட்டோ என நினையில் வந்து போகின்றார்.

1962 களில் யாழ்ப்பாணத்தில் "சிற்பி" அவர்களை ஆசிரியராகக் கொண்டு வளிவந்த 'கலைச்செல்வி' என்ற சஞ்சிகையில் இணைந்து கடமை புரிந்த திரு.சம்பந்தன் தொடர்ந்தும் கலை, கலாச்சாரம், இலக்கியம், சமூகம், அரசியல் போன்ற பலவற்றோட விடயங்களதைத் தாங்கிவரும் சர்வதேச தமிழ்ச் சஞ்சிகையான 'லண்டன் சூடரொளியின்' பிரதம ஆசிரியராகச் செயற்பட்டு வருவது மிகவும் ஆரோக்கியம் தரும் விடயமாகும்.

இலங்கை சூதந்திரம் அடந்த பின்னர் தமிழ் இசைகள் இரு இனமக்களும் சூதந்திரமாகவும் இசுபிட் சமாகவும் வாழ்வற்கு சமஷ்டி முறைதான் பொருத்தமானது என்று 1949 இல் தீர்க்கதரிசனமாகக் கபறியவர் தந்தை செல்வா என்று ஆவசேம் மலேலோங்க கரலழைப்பும் திரு. ஐ.தி. சம்பந்தன் முற்பது ஆண்டுகளுக்கு மலோக தந்தை செல்வா முன்னடெத்த தமிழரசுக் கட்சியின் அகிம்சைக் கோட்பாட்டான கொள்ளைகளோடு இணைந்து செயற்பட்டவராவார்.

தமிழ் அரச ஊழியர்களின் உரிமைகளுக்காக போராடும்வதற்காகத் தோற்றம்பெற்ற மொழிவழித் தொழிற்சங்க வளர்ச்சியில் ஈடுபாடு கொண்ட உழைத்து வந்தவர். அரசு கட்டத்தாபன ஊழியர் சங்கத்தின் செயலாளராகவும். தமிழ்த் தொழிற்சங்கக் கட்டணியின் பொதுச் செயலாளராகவும், தமிழ்த் தொழிலாளர்களின் நலன்க்காகவும் உழைத்து வந்தவர். 1965ம் ஆண்டிலிருந்தே தொழிற்சங்கத்தில் ஈடுபாடுகொண்ட இவர் பிரசித்திபெற்ற கோடீஸ்வரன் வழக்கை வற்றிகரமாக நடத்துவதற்கு அரசாங்க எழுதுவினனார் சங்கத்தின் ஈடுபாட்டு உழைத்தவா.

தமிழ்த் தொழிற்சங்க நடவடிக்கைகள் அனதையிலும் சம்பந்தன் அவர்கள் ஈடுபாட்டு வந்திருந்தமையை நோக்கும் போது அவர் எவ்வளவுதீரம் தமிழ்த் தொழிலாளர் நலன்மீது அக்கறை கொண்டாள்ளார் என்பதை எடுத்துக் காட்டுகின்றது.



